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ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ, 28.02/07.03.2018 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ. Σ. ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2017 

 

Αγαπητά μέλη της Εταιρίας, 

Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας παραθέτω στη συνέχεια την Έκθεση 

Πεπραγμένων της περιόδου από 1
ης

 Ιανουαρίου μέχρι 31
η
 Δεκεμβρίου 2017. 

Στη χρονιά που πέρασε, το Διοικητικό Συμβούλιο αποδέχθηκε την παραίτηση του Γιώργου 

Πολίτη από μέλος του. Σεβόμενο την επιθυμία του Γιώργου εξέφρασε τις ευχαριστίες του για τη 

μακρόχρονη συνεργασία και τις υπηρεσίες που παρείχε κατά τη διάρκεια της θητείας του στις 

διάφορες θέσεις, στις οποίες υπηρέτησε.    

Την Γενική Γραμματεία ανέλαβε η Αλέξια Νικηφοράκη με αναπληρώτρια Γενική Γραμματέα 

τη Σοφία Καινούριου.  

Η Αντιόπη Φραντζή από αναπληρωματικό μέλος έγινε τακτικό, μετά την παραίτηση του 

Γιώργου Πολίτη. 

1. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

To 2017 εγγράφηκαν 59 νέα τακτικά, αρωγά και νεαρά μέλη, γεγονός ελπιδοφόρο και πάντα 

επιδιωκόμενο. Αρκετά νέα μέλη εγγράφηκαν μετά από συμμετοχή σε εκδηλώσεις και εκδρομές 

της Εταιρίας. Παράλληλα συνεχίσθηκε η διαγραφή μελών που καθυστερούν την καταβολή της 

συνδρομής τους σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζει το καταστατικό. Συνολικά 

διαγράφηκαν 68 μέλη. 

Το 2017 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 20 εκδρομές, από τις οποίες οι 6 πολυήμερες, με 

παραπάνω από ικανοποιητική συμμετοχή. Ευχαριστούμε τους αρχηγούς που ανέλαβαν την 

οργάνωση και εκτέλεσή τους. Οι εκδρομές της Εταιρίας είναι ιδιαιτέρως δημοφιλείς και οι 

θέσεις σε αυτές εξαντλούνται πολύ γρήγορα. Οι αρχηγοί των εκδρομών ήταν οι εξής: 

-Μαριάνα Δεδάκη – Υπεύθυνη Εκδρομών 

-Ντον Μάθιους – Υπεύθυνος Ομιλιών και έφορος του Δ.Σ. 

-Μίλτος Γκλέτσος - Περιβαλλοντολόγος MSc και Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και συντονιστής 

στα θέματα φύσης 

-Σοφία Καινούργιου  – Εκπαιδευτικός και Αναπληρώτρια Γεν. Γραμματέας του Δ.Σ. 

-Χρήστος Κατσαρός - Καθηγητής Ανάπτυξης Φυτών - Φυκολογίας στο Τμήμα Βιολογίας και  

Μέλος του Δ.Σ. 
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Έγιναν επίσης 4 ενδιαφέρουσες ομιλίες και εκδηλώσεις στα γραφεία της Εταιρίας, με 

ικανοποιητική συμμετοχή. Οι ομιλητές μας ήταν οι εξής:  

-Νίκος Ζούρος - Γεωλόγος, Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αιγαίου,  

Διευθυντής Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου και 

Πρόεδρος του Παγκόσμιου Δικτύου Γεωπάρκων. 

-Καλλιόπη Στάρα – Μεταδιδακτορική ερευνήτρια  στο Εργαστήριο Οικολογίας του Τμήματος 

Βιολογικών Εφαρμογών & Τεχνολογιών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων- Καθηγήτρια στην 

«Πολιτισμική Οικολογία». 

-Γιώργος Πολίτης- Δικηγόρος Μ.Δ.Ε με ειδίκευση σε θέματα περιβάλλοντος και χωροταξίας. 

-Ismail Gοkhan Deniz - Βοτανικός, επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Βιολογίας του 

Πανεπιστημίου της Αττάλειας και πρόεδρος του Συλλόγου για την Προστασία των Ενδημικών 

και των Αυτοφυών Ορχιδεών της Αττάλειας 

- Σταμάτης Σκαμπαρδώνης - Εκπαιδευτικός και Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. 

- Χρήστος Γεωργιάδης - Γεωπόνος με μεταπτυχιακές σπουδές στη διαχείριση περιβάλλοντος 

και είναι υπεύθυνος διεθνών προγραμμάτων της ΕΕΠΦ.  

Τον προγραμματισμό και την οργάνωση των εκδρομών και των ομιλιών/εκδηλώσεων είχαν ο 

΄Εφορος Ντον Μάθιους και η Υπεύθυνη Εκδρομών Μαριάνα Δεδάκη. 

2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

Κατά τη διάρκεια του 2017 στο προσωπικό της Εταιρίας προστέθηκαν 4 νέα άτομα. Ο 

Θεοδόσιος Λειβαθηνός, με αντικείμενο τη προβολή και προώθηση του διεθνούς προγράμματος 

«Green Key», η Ελένη Ντέκα στην θέση της γραμματείας της Εταιρίας, η Θοδώρα 

Πολυζωίδου, η οποία μαζί με την Χριστίνα Θεοδωρίκα  συντονίζουν τα διεθνή και εθνικά 

εκπαιδευτικά προγράμματα της Εταιρίας και ο Οδυσσέας Τσαντεκίδης, ο οποίος παρέχει 

γραμματειακή υποστήριξη στο διεθνές πρόγραμμα «Γαλάζια Σημαία» ενώ αποχώρησαν δύο 

άτομα, η Στεφανία Δρίτσα και ο Νικόλαος Λειβαθηνός.  

Συνεχίσθηκε η εθελοντική συνεισφορά συγκεκριμένων μελών της Εταιρίας στην υποστήριξη 

της λειτουργίας του γραφείου, την οργάνωση της βιβλιοθήκης, εκδηλώσεων, εκδρομών κ.λπ. 

Ευχαριστούμε τους εθελοντές μας και ιδιαιτέρως την Αλίκη Βαβούρη, την Μαριάνα Δεδάκη 

και τη Νατάσσα Αντωνοπούλου που είναι συνεχώς κοντά μας προσφέροντας την πολύτιμη 

βοήθειά τους. Ο Βαγγέλης Ρούσσος στην Κρήτη και ο Νίκος Μπακαρής στη Ρόδο συνέχισαν 

την εθελοντική προσφορά τους στην προώθηση των προγραμμάτων «Γαλάζια Σημαία» και 

«Green Key».  

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Το 2017 η Εταιρία μπήκε στο τελευταίο στάδιο κατάστρωσης της στρατηγικής της. Την 

προσπάθεια συντονίζει ο Ντον Μάθιους σε συνεργασία με τους Γιώργο Πολίτη και Σταμάτη 

Σκαμπαρδώνη. 

Παράλληλα συνεχίσθηκε από τον Γενικό Γραμματέα, Γιώργο Πολίτη, η προσπάθεια για 

καλύτερη οργάνωση και αποδοτικότερη λειτουργία των γραφείων της Εταιρίας, ώστε να 

αντιμετωπισθούν αποτελεσματικότερα οι ολοένα διευρυνόμενες δραστηριότητές μας.  

Ξεκίνησε η διαδικασία εξεύρεσης συνεργατών για την ψηφιοποίηση του αρχείου. 
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4. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ 

Το περιοδικό μας «Η Φύση» αναγνωρίζεται γενικώς ως μία έκδοση υψηλού επιπέδου, που 

παρουσιάζει άρθρα καταξιωμένων επιστημόνων σε διάφορες θεματικές και συνάμα αναφέρεται 

σε όλες τις δράσεις και τα προγράμματα της Εταιρίας για την πληροφόρηση των μελών μας.  

Την αρχισυνταξία είχε ο αντιπρόεδρος Σταμάτης Σκαμπαρδώνης με τη συνεργασία των 

λοιπών μελών της συντακτικής επιτροπής. Τη σελιδοποίηση-επιμέλεια εκτύπωσης είχε για 

ακόμα μια χρονιά ο  Άρης Βιδάλης. 

Η ιστοσελίδα της Εταιρίας, η οποία ενημερώνεται τακτικά με τη φροντίδα του Μίλτου 

Γκλέτσου, και η συστηματική συμμετοχή στα ηλεκτρονικά κοινωνικά δίκτυα, είχαν ως 

αποτέλεσμα τη διεύρυνση της προβολής της Εταιρίας και την ευρύτερη δημοσιότητα των 

θέσεων και δράσεών της. Αν και το 2017 η ιστοσελίδα βελτιώθηκε σημαντικά σε σχέση με το 

2016, παραμένει ακόμη σε επίπεδο χαμηλότερο του επιθυμητού. 

5.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

Συνεχίσθηκε και το 2017 η προσεκτική, αυστηρή και επιτυχημένη διαχείριση των οικονομικών 

της Εταιρίας, όπως θα σας ανακοινώσει στη συνέχεια αναλυτικά ο ταμίας, Σπύρος 

Μησιακούλης. Όλες οι προγραμματισμένες, αλλά και μερικές μη προγραμματισμένες, δράσεις 

μας υλοποιήθηκαν. 

Η οικονομική κατάσταση της χώρας αντανακλά και στη μειωμένη υποστήριξη των 

προγραμμάτων και δράσεων της Εταιρίας από χορηγούς. Παρέμειναν ωστόσο ενεργές για το 

2017 οι χορηγίες εκ μέρους της  Alpha Bank, του Ιδρύματος Λεβέντη, του Ιδρύματος 

Φαφαλιού, της ΤΕΤΡΑΠΑΚ, της ΕΛΒΑΛ, της Ν. Κανελλόπουλος – Χρ.Αδαμαντιάδης Α.Ε, 

(ασφάλεια γραφείου).  

Το 2017 λάβαμε δωρεές από την Motor Oil (B. Βαρδινογιάννης) και από την Μπάγκειο 

Επιτροπή, καθώς και εις μνήμην Κ. Μητσοτάκη (49 δωρεές). 

Παρά το ότι οι συνδρομές των μελών μας αποτελούν μικρό μέρος των εσόδων της Εταιρίας, 

είμαστε ευγνώμονες σε όλους αυτούς που, όπως τα παρόντα μέλη μας, τηρούν με συνέπεια την 

υποχρέωσή τους αυτή προς την Εταιρία. Η συνδρομή παρέμεινε στα 25 ευρώ. 

Σημαντική παραμένει η συνεισφορά των Προγραμμάτων «Γαλάζια Σημαία» και «Green Key» 

στην ενίσχυση των οικονομικών της Εταιρίας. 

Στο πλαίσιο των έργων Life+ «FOR OPEN FORESTS», Life+ «NATURA THEMIS, 

«ICON» πραγματοποιήθηκαν πληρωμές σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των 

έργων και συνεχίσαν να καλύπτουν μέρος των μισθών των στελεχών της Εταιρίας. 

Η οικονομική διαχείριση 2017 ελέγχθηκε από την Εξελεγκτική Επιτροπή, με το Νίκο Βαβούρη, 

τον Σωκράτη Ντούρο, και τον Χρύσανθο Χρυσανθακόπουλο, τους οποίους ευχαριστούμε για 

την αφοσίωση και έγκαιρη εκτέλεση της αποστολής τους. Η έκθεση θα αναγνωσθεί στη 

συνέχεια.  

Η Λένα Χατζηβασιλείου κάλυψε την τήρηση των λογιστικών βιβλίων, αλλά και το γενικότερο 

συντονισμό του γραφείου. Τη γενική  ευθύνη του λογιστηρίου είχε το γραφείο του κ. Μανώλη 
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Αργυρού. Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης της Εταιρίας για το 2017 έγινε από την «ATC 

- Εταιρία Ορκωτών Λογιστών», εκπροσωπούμενη από τον κ. Δημήτριο Μάνο.  

6. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

H συνεργασία μας με το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), που 

εκπροσωπούμε στην Ελλάδα, αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας στον 

τομέα των Προγραμμάτων και Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης, 

τομέα, στον οποίο η Εταιρία διατηρεί επί χρόνια την πρωτοπορία. Η Εταιρία μας πρωταγωνιστεί 

πλέον όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς, αφού εκπροσωπείται στο δ.σ. του FEE από τον 

Ν. Πέτρου, που έχει την αρμοδιότητα για το πρόγραμμα «Μαθαίνω για τα Δάση».  

Συνεχίστηκαν οι επαφές με τη διεθνή οργάνωση Plantlife International για την καταγραφή και 

τον χαρακτηρισμό των «Σημαντικών Περιοχών για τα Φυτά» της Ελλάδας. Τον Μάρτιο έγινε 

συνάντηση στα γραφεία μας με τον Ben MacCarthy, Διευθυντή προγραμμάτων της Plantlife, και 

εκπροσώπους του ΕΚΠΑ, του ΑΠΘ και του Πανεπιστήμιου Πατρών για τη συγκρότηση 

επιστημονικής ομάδας και τη διαμόρφωση συγκεκριμένης πρότασης. Παρά την αρχική 

ανταπόκριση, η αδράνεια των συνεργατών και κάποιοι εξωτερικοί απρόβλεπτοι παράγοντες δεν 

επέτρεψαν την ολοκλήρωση της πρότασης. Τον Δεκέμβριο υπήρξε και πάλι επικοινωνία με τον 

Ben MacCarthy για την επανενεργοποίηση του θέματος   

7. ΔΙΚΤΥΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Σχολική χρονιά 2016-2017 (Ιανουάριος 2017-Δεκέμβριος 2017) 

Τα πέντε Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης διαχειρίσθηκαν μέχρι την επιστροφή της 

Χριστίνας Θεοδωρίκα αρχικά η Στεφανία Δρίτσα και μετά τη λύση της συνεργασίας μαζί της 

η Θεοδώρα Πολυζωίδου. Από πλευράς διοικητικού συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο 

Σταμάτης Σκαμπαρδώνης με την υποστήριξη άλλων 2 μελών του Δ.Σ., της Σοφίας 

Καινούργιου, της Αλέξιας Νικηφοράκη. Σημαντική υπήρξε η συμβολή και η συμμετοχή της 

Μαρίας Ρουσσομουστακάκη. 

Πρέπει να τονίσουμε ότι στις αρχές του 2017 δόθηκε από το Υπουργείο Παιδείας, έγκριση για 

την ανασυγκρότηση των επιτροπών για τρία χρόνια. 

Α) «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ» - 357 σχολεία 

Υπεύθυνος από πλευράς Εταιρίας Σταμάτης Σκαμπαρδώνης 

Στο πλαίσιο του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν: 

1. Θερινό Σχολείο, 1-4 Ιουλίου 2017, Ηράκλειο Κρήτης, παρακολούθησαν 40 εκπαιδευτικοί. 

2. Διεθνής εκστρατεία Litter Less 2016-2017 

Η εκστρατεία συνεχίστηκε για 6η χρονιά (2016- 2017) με τη συμμετοχή 37 σχολείων. Χορηγός 

ήταν η Wrigley.  

3. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών Διεθνούς Δικτύου ΠΕ «Οικολογικά Σχολεία» 

Πραγματοποιήθηκε στις 17-21 Νοεμβρίου στο Παρίσι. Η ΕΕΠΦ εκπροσωπήθηκε από τον 

Στ. Σκαμπαρδώνη, και τη Θ. Πολυζωίδου. 
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Για το ημερολογιακό έτος 2017 το Πρόγραμμα έλαβε οικονομική υποστήριξη από το Ίδρυμα 

Φαφαλιός.  

Β) «ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ» - 115 σχολεία 

Υπεύθυνη από πλευράς Εταιρίας η Σοφία Καινούριου. 

Στο πλαίσιο του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν: 

1. Επιμορφωτικό Σεμινάριο για εκπαιδευτικούς στο Βόλο, με συμμετοχή 25 εκπαιδευτικών 

τον Μάρτιο του 2017. 

2. Επιμορφωτικό Σεμινάριο για εκπαιδευτικούς στο Χαλάνδρι, με συμμετοχή 40 

εκπαιδευτικών, τον Μά του 2017. 

3. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών Διεθνούς Δικτύου «Μαθαίνω για τα Δάση» 

Πραγματοποιήθηκε στις 24-26 Απριλίου 2017 στην Ολλανδία. Η ΕΕΠΦ εκπροσωπήθηκε από 

την κα Σ. Καινούργιου, Αντιπρόεδρο της Σ.Ε. του Δικτύου και τη Θ. Πολυζωίδου. 

4. Επιμορφωτικό Σεμινάριο για εκπαιδευτικούς στον Υμηττό με συμμετοχή 40 εκπαιδευτικών, 

τον Μάϊο του 2017. 

Χορηγός του Δικτύου για το ημερολογιακό έτος 2017, είναι το Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη.  

Γ) «ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ» - 39 σχολεία 

Υπεύθυνη από πλευράς Εταιρίας Αλέξια Νικηφοράκη 

Στο πλαίσιο του Δικτύου «Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον» πραγματοποιήθηκαν: 

1. Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών, στις 17-18 Φεβρουαρίου 2017, στην Πορτογαλία. Η 

ΕΕΠΦ εκπροσωπήθηκε από την Στ. Δρίτσα και από την Ιωάννα Παπαιωάννου 

2. Διεθνής Διαγωνισμός για την ανάδειξη του καλύτερου άρθρου, φωτογραφίας και βίντεο 

με περιβαλλοντικό περιεχόμενο 

Η Ελλάδα συμμετείχε στο διεθνή διαγωνισμό του δικτύου με την υποβολή 2 άρθρων, 1 

φωτογραφίας και 1 βίντεο.  

3. Επιμορφωτικό Σεμινάριο εκπαιδευτικών στην Πάτρα με συμμετοχή 30 εκπαιδευτικών τον 

Μάϊο του 2017. 

4. Επιμορφωτικό Σεμινάριο Εκπαιδευτικών στην Αθήνα τον Οκτώβριο καθώς και ένα 

βιωματικό εργαστήριο για τη δράση «Μουσικά Όργανα από Μέταλλα» αλλά και 

συνεντεύξεις από ειδικούς επιστήμονες, και επιχειρηματίες ώστε οι εκπαιδευτικοί να 

συγγράψουν τα σχετικά άρθρα. 

Χορηγός του Επιμορφωτικού Σεμιναρίου του Δικτύου και της Δράσης ήταν η ΕΛΒΑΛ.  

5. Ενημέρωση για το Δίκτυο σε μαθητές Λυκείου δύο σχολείων του Δ. Ηλιούπολης, 11 

Δεκεμβρίου 2017. 
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6. Ημερίδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Αθήνα, τη Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου 2017, 

στο 3ο  Δημοτικό Σχολείο Αγ. Δημητρίου. Την ημερίδα παρακολούθησαν 30 εκπαιδευτικοί 

Ε’ και ΣΤ’ τάξης των δημοτικών σχολείων. 

       Για το ημερολογιακό έτος 2017, δεν υπήρχε οικονομική υποστήριξη για το δίκτυο.  

Το σημαντικό που θέλουμε να τονίσουμε είναι ότι ο αριθμός των σχολείων     

διπλασιάστηκε το 2017 μετά τα στοχευμένα σεμινάρια που πραγματοποιήθηκαν. 

Δ) «ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ» - 61 σχολεία 

Υπεύθυνη από πλευράς Εταιρίας Μαρία Ρουσσομουστακάκη 

Στο πλαίσιο του Δικτύου «Φύση χωρίς Σκουπίδια» πραγματοποιήθηκαν: 

1. Διαγωνισμός Συγγραφής Περιβαλλοντικής Ιστορίας 

      Υποβλήθηκαν  περισσότερες από 200 ιστορίες και διακρίθηκαν τριάντα οκτώ (38). 

2. Δράση «Φωλιά των Ιδεών» 

Τη σχολική χρονιά 2016-2017 ξεκίνησε η νέα δράση του δικτύου «Φωλιά των Ιδεών». 

Πρόκειται για μια «τράπεζα - φωλιά» κατάθεσης, επώασης, ανάπτυξης, ιδεών και δράσεων, 

ένα δίκτυο συνεργασίας μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητικών ομάδων, με σκοπό και στόχο 

που θα εμπίπτουν στον άξονα «Προστασία Περιβάλλοντος, Διαχείριση Φυσικών Πόρων». 

Οι ιδέες αυτές μαζί με «σχέδια δράσης» θα υποβάλλονται στην ΕΕΠΦ. Μέχρι στιγμής 

έχουν κατατεθεί 10 «ιδέες» στη «Φωλιά». 

3. Επιμορφωτική Ημερίδα με θέμα «Ιδέες και Δράσεις για Φύση Χωρίς Σκουπίδια αλλά… 

με ανθρώπινες αξίες». Η ημερίδα περιλάμβανε ενημέρωση για το δίκτυο και τη δράση 

«Φωλιά των Ιδεών», βιωματικό εργαστήριο για τη Φωλιά των Ιδεών και Εκδήλωση 

Βράβευσης των μαθητών και μαθητριών των οποίων οι ιστορίες διακρίθηκαν στο 

Διαγωνισμό συγγραφής Περιβαλλοντικής Ιστορίας. 

4. Ημερίδα στη Λιβαδειά για παρουσίαση του Δικτύου «Φύση χωρίς Σκουπίδια» από την 

Μαρία Ρουσσομουστακάκη, στο πλαίσιο Ημερίδας με θέμα: ««Δράσεις ανακύκλωσης στα 

σχολεία». 

Χορηγός του Δικτύου για το ημερολογιακό έτος 2017, ήταν η Alpha Bank.   

Ε) «ΟΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΓΩΝΙΕΣ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ ΜΟΥ»- 33 σχολεία 

Υπεύθυνη από πλευράς εταιρίας η Μαρία Ρουσσομουστακάκη. 

Στο πλαίσιο του Δικτύου «Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου» πραγματοποιήθηκε: 

Επιμορφωτικό Σεμινάριο για εκπαιδευτικούς στο Βόλο με θέμα «Γνωριμία με τα Δίκτυα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της ΕΕΠΦ». Στο σεμινάριο συμμετείχαν 25 εκπαιδευτικοί.  

Δεν υπήρχε χορηγός για το ημερολογιακό έτος 2017.  

ΣΤ) Άλλες Δράσεις 
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1. Πρόγραμμα για τη Διαχείριση των Απορριμμάτων: «Στέλνουμε μήνυμα, 

αναλαμβάνουμε δράση» 

Στη δράση «Στέλνουμε μήνυμα, αναλαμβάνουμε δράση: Μειώνω τα Απορρίμματα-

Επαναχρησιμοποιώ-Ανακυκλώνω: Στο Σχολείο μου, στη Γειτονιά μου, στην Πόλη μου», 

συμμετείχαν 80 σχολικές μονάδες, στις οποίες μοιράστηκαν κάδοι ανακύκλωσης και 

κομποστοποίησης. Στο τέλος της χρονιάς πραγματοποιήθηκαν πολλές δράσεις στα σχολεία 

καθώς και επίσκεψη των συμμετεχόντων σχολείων στη Βουλή των Ελλήνων. 

Χορηγός της δράσης «Στέλνουμε μήνυμα, αναλαμβάνουμε δράση» για το 2016-2017 ήταν η 

Τετραπακ. 

2. Δράση «Μαθαίνω για τα Δάση, για την Κλιματική Αλλαγή αναλαμβάνω δράση» 

Η δράση «Μαθαίνω για τα Δάση, για την Κλιματική Αλλαγή αναλαμβάνω δράση» είναι ένα 

Διαβαλκανικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα που διοργανώθηκε πιλοτικά τη σχολική χρονιά 

2017-2018. Συμμετέχουν 15 δημοτικά σχολεία  (Δ’-Ε’-ΣΤ’ τάξεις) και γυμνάσια (Α’-Β’-Γ’ 

τάξεις) από τη Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Κύπρο και τη Ρουμανία. Το συντονισμό έχει η 

Εταιρία μας, σε συνεργασία με τις ομόλογες οργανώσεις μέλη του FEE στις τρεις άλλες 

χώρες. 

Στο πλαίσιο της δράσης αυτής πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία τριήμερο 

επιμορφωτικό σεμινάριο στις 24-26 Νοεμβρίου 2017, στην Αθήνα, το οποίο 

παρακολούθησαν οι εκπαιδευτικοί των σχολείων που συμμετέχουν στη δράση απ’ όλες τις 

χώρες. 

Υποστηρικτής της δράσης αυτής ήταν η Τετραπάκ. 

Παρατηρήθηκε μια σημαντική ανανέωση των νέων συμμετοχών της τάξης του 50% στα 

Δίκτυα Μαθαίνω για τα Δάση, Φ.Χ.Σ. και Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον και του 30% 

στα Οικολογικά Σχολεία. Ειδικά στο Δίκτυο Νέοι Δημοσιογράφοι υπερδιπλασιάστηκε ο 

αριθμός των Δημοτικών σχολείων, από 16 σε 39. Τη φετινή σχολική χρονιά συνεχίσθηκε η 

επικοινωνιακή στρατηγική των Δικτύων μέσα από την αποστολή πρόσκλησης εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος προς τους Διευθυντές/ντριες των σχολείων και Υπεύθυνους/ες Εκπαιδευτικούς 

που υλοποιούν ή ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της 

Εταιρίας. Στη νέα πρόσκληση τονίζεται το συνολικό όφελος για τους μαθητές, τους 

εκπαιδευτικούς, τη σχολική μονάδα και την τοπική κοινωνία εν γένει από την συμμετοχή στα 

Δίκτυα Π.Ε. της ΕΕΠΦ. 

8. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ» 

Το πρόγραμμα διαχειρίσθηκαν η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά, ο Θοδωρής Κακαρνιάς και ο 

Οδυσσέας Τσαντεκίδης. Από πλευράς διοικητικού συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο Νίκος 

Πέτρου.  

To 2017, που έχει χαρακτηρισθεί από το Διεθνή Οργανισμό Τουρισμού ως Διεθνές Έτος 

Αειφόρου Τουρισμού για την Ανάπτυξη, η «Γαλάζια Σημαία», το πλέον αναγνωρίσιμο 

οικολογικό σήμα ποιότητας για ακτές, μαρίνες και σκάφη αειφόρου τουρισμού, συμπλήρωσε 30 

χρόνια εφαρμογής στον κόσμο και στην Ελλάδα. 
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Σε μια τέτοια σημαντική για το Πρόγραμμα χρονιά, πραγματοποιήθηκε μια ιδιαίτερη εκδήλωση 

για την αναγγελία των βραβευμένων ακτών και μαρινών, στη Γλυφάδα. Η εκδήλωση 

φιλοξενήθηκε από το Δήμο Γλυφάδας και έγινε σε δύο φάσεις. Το πρωί πραγματοποιήθηκε 

εκδήλωση εκπαιδευτικού χαρακτήρα στην βραβευμένη, για πρώτη χρονιά, παραλία του Δήμου 

Γλυφάδας, με συμμετοχή περισσότερων από εκατό μαθητών και εκπαιδευτικών από τα σχολεία 

της περιοχής. Η επίσημη ανακοίνωση των βραβεύσεων έγινε το απόγευμα στο Γκολφ 

Γλυφάδας, παρουσία πολλών εκπροσώπων της πολιτείας και κλαδικών φορέων του Τουρισμού. 

Με 486 βραβευμένες ακτές και 12 μαρίνες  η Ελλάδα κατέκτησε το 2017 τη 2
η
 θέση διεθνώς σε 

βραβευμένα σημεία. Αξίζει να σημειωθεί ότι από τις νέες ακτές που βραβεύτηκαν στις 49 χώρες 

που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, το 25% ήταν ελληνικές. 

Την πρώτη εβδομάδα του Ιουλίου διοργανώθηκε η εκστρατεία Βlue Flag Mediterranean Week 

σε όλες τις χώρες της Μεσογείου που υλοποιούν το Πρόγραμμα.  Με το μήνυμα “Caring for the 

sea that unites us!” διοργανώθηκαν δράσεις καθαρισμού σε 13 χώρες.  Η ΕΕΠΦ σε συνεργασία 

με τους διαχειριστές έκανε καθαρισμούς σε 34 ακτές και μαρίνες, κατακτώντας την πρώτη θέση 

σε αριθμό δράσεων με μεγάλη διαφορά από όλες τις άλλες χώρες. Η δράση είχε μεγάλη επιτυχία 

και θα επαναληφθεί το 2018. 

Όπως κάθε χρόνο, έγιναν επιθεωρήσεις σε σχεδόν όλες τις ακτές και μαρίνες της χώρας μας. Για 

μια ακόμα φορά τα περισσότερα προβλήματα εντοπίστηκαν σε ακτές που διαχειρίζονται Δήμοι. 

Με στενή επαφή και αρκετή πίεση στους διαχειριστές τα σοβαρότερα προβλήματα λύθηκαν 

έγκαιρα. Όπου δεν επιλύθηκαν τα προβλήματα αφαιρέθηκαν οι σημαίες. Ευχαριστούμε 

ιδιαίτερα τους εθελοντές μας που, για μια ακόμα φορά, μας στήριξαν στο δύσκολο έργο των 

επιθεωρήσεων.  

Τον Οκτώβριο, ο Νίκος Πέτρου και η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά εκπροσώπησαν την 

Εταιρία στην ετήσια συνάντηση των εθνικών χειριστών που πραγματοποιήθηκε στην Νετάνια 

του Ισραήλ με συμμετοχή χειριστών από 49 χώρες του κόσμου. Εκεί έγινε απολογισμός και 

συζητήθηκε το μέλλον του Προγράμματος.   

Τη χρονιά που πέρασε το Διεθνές Συντονιστικό Γραφείο έκανε αλλαγές στα κριτήρια του 

Προγράμματος και στην ιστοσελίδα του.  

Στις αρχές Νοεμβρίου, ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για βράβευση το 2018. 

Ιδιαίτερα θετικό γεγονός είναι το ενδιαφέρον για το Πρόγραμμα που συνεχίζει να αυξάνεται 

παρά την αύξηση της συνδρομής από 300 ευρώ σε 430 ευρώ και το 2018 αναμένεται και πάλι 

αύξηση του αριθμού βραβεύσεων.  

9. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «GREEN KEY» 

Το πρόγραμμα διαχειρίστηκε ο Θεοδόσης Λειβαθηνός με υποστήριξη  από τη Ματούλα 

Συρίγου και την εθελόντριά μας Νατάσσα Αντωνοπούλου. Από  πλευράς διοικητικού 

συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο Σπύρος Μησιακούλης. 

Το 2017 βραβεύθηκαν 274 μονάδες σε πέντε συνεδριάσεις της Εθνικής Επιτροπής Κρίσεων. 

Από αυτές, οι 65 είναι νέες, ενώ δεν προχώρησαν στην ανανέωση της συμμετοχής τους ή 

διαγράφηκαν 18 μονάδες που συμμετείχαν το 2016.  
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Βασικός παράγοντας στην επιτυχία του προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 

ευαισθητοποίησης Green Key είναι η συχνή επαφή με τους επαγγελματίες του κλάδου και τους 

κλαδικούς φορείς του τουρισμού, όπως το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος, τον Σύνδεσμο 

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων,την Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων, την 

Ομοσπονδία Τουριστικών Πρακτόρων Ελλάδας, την Πανελλήνια Ομοσπονδία Διευθυντών 

Ξενοδοχείων Ελλάδος και τις κατά τόπους Ενώσεις Ξενοδόχων.  

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην εξωστρέφεια του προγράμματος μέσω της διοργάνωσης 

ενημερωτικών ημερίδων και σεμιναρίων κατά τόπους ανά την Ελλάδα και με τη συμμετοχή μας 

στις τουριστικές εκθέσεις: 

 HORECA και στην Γενική Συνέλευση του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου  

Ελλάδος- ΞΕΕ. 

 1o Forum για τα Μικρά Καταλύματα της Ελλάδας.  

 Mediterranean International Tourism Exhibition 

 XENIA 

 Greek Tourism Expo 

Το 2017, δόθηκε προτεραιότητα στην πραγματοποίηση εκπαιδευτικών σεμιναρίων στην 

παρουσίαση του προγράμματος μας στο πλαίσιο ημερίδων και λοιπών εκδηλώσεων με 

αντικείμενο την ανάπτυξη του αειφόρου τουρισμού. Στόχος τους δεν ήταν μόνο η ανάπτυξη του 

Προγράμματος και η αύξηση των βραβευμένων τουριστικών επιχειρήσεων αλλά και η ορθή 

εφαρμογή του. Έτσι μπορούμε να προσβλέπουμε στην προστασία του περιβάλλοντος και την 

ελαχιστοποίηση του αποτυπώματος του τουρισμού.    

Σημαντικό τομέα του προγράμματος αποτελεί η αξιολόγηση και ο έλεγχος συμμόρφωσης με τα 

κριτήρια των βραβευμένων τουριστικών επιχειρήσεων. Προτεραιότητα για εμάς συνεχίζουν να 

είναι οι νέο-εισαχθείσες ξενοδοχειακές μονάδες. Οι επισκέψεις μας σε αυτές τις μονάδες  έχουν 

κατ’ αρχάς χαρακτήρα συμβουλευτικό, κατανοώντας την ανάγκη τους για συστηματική 

καθοδήγηση. Τα αποτελέσματα των επισκέψεων που πραγματοποιήθηκαν ήταν ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικά για την πρόοδο του προγράμματος. Μέσα στο 2017, επισκεφτήκαμε παλιές και 

νέες μονάδες σε Αττική, Εύβοια, Ζάκυνθο, Κέρκυρα, Ιωάννινα - Μέτσοβο, Πρέβεζα, Κρήτη, 

Κω, Ρόδο, Πελοπόννησο, Χαλκιδική. 

Τέλος, η Εταιρία μας οργάνωσε στην Αθήνα, στις 27-30 Μαρτίου, την ετήσια Συνάντηση των 

Εθνικών Χειριστών από 56 χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ανά τον κόσμο.  

Φιλοξενούμενοι και καλεσμένοι έμειναν απόλυτα ευχαριστημένοι, καταθέτοντας τα καλύτερα 

σχόλια τόσο για την ποιότητα της οργάνωσης όσο και τη θερμή φιλοξενία. 

10. ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΕΡΓΑ  

10α. Έργο LIFE+ «FOROPENFORESTS» (ΟΙΤΗΣ-ΚΑΛΛΙΔΡΟΜΟΥ) 

Διευθυντής του έργου είναι ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της Ομάδας Διοίκησης, 

αποτελούμενης από τα μέλη του Δ.Σ. Κυριάκο Γεωργίου, Σπύρο Μησιακούλη και Γιώργο 

Πολίτη με συντονιστή τον Νίκο Πέτρου.  

Το έργο έκλεισε τον πέμπτο χρόνο του. Το Μάιο και τον Ιούνιο οργανώθηκαν εκπαιδευτικές 

επισκέψεις μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο Καλλίδρομο, σε 
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συνεργασία με την Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Διεύθυνση Εκπαίδευσης Φθιώτιδας και με 

το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Στυλίδας-Υπάτης. Τον Ιούλιο ολοκληρώθηκαν και 

παραλήφθηκαν τα δύο κέντρα ενημέρωσης επισκεπτών στην Οίτη και στο Καλλίδρομο. Τον 

Αύγουστο υποβλήθηκε η τρίτη έκθεση προόδου του έργου. Τον Σεπτέμβριο ολοκληρώθηκαν οι 

περιφράξεις στα δύο εποχικά λιμνία του Εθνικού Δρυμού Οίτης (Λιβαδιές και Γρεβενό). Τον 

Νοέμβριο ολοκληρώθηκε η παρακολούθηση των 50 τεχνητών φωλιών που τοποθετήθηκαν το 

φθινόπωρο του 2014 και του 2015 στην Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) της Οίτης.  Τον 

Νοέμβριο παραλήφθηκαν 25.000 Ευρώ από το Πράσινο Ταμείο μετά από αίτημα που υπέβαλε η 

ομάδα του έργου. 

Η ιστοσελίδα του έργου ενημερώνεται και ανανεώνεται συχνά και έχει μεγάλη επισκεψιμότητα. 

Παράλληλα με την ιστοσελίδα το έργο έχει και σημαντική παρουσία στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης. 

Τον Οκτώβριο και τον Δεκέμβριο πραγματοποιήθηκε ο ετήσιος έλεγχος του έργου από τους 

εξωτερικούς ελεγκτές για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Λόγω μεγάλων καθυστερήσεων στην υλοποίηση των δράσεων της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας τον Ιούλιο υποβλήθηκε αίτημα για παράταση του έργου. Το αίτημα έγινε δεκτό και η 

σχετική σύμβαση υπογράφηκε τον Νοέμβριο. Η νέα λήξη του έργου είναι τον Νοέμβριο του 

2019.  

10β. Έργο LIFE+ «NATURA THEMIS» 

Συνεχίστηκε η υλοποίηση του έργου LIFE NATURA THEMIS που αφορά την περιβαλλοντική 

ζημία / περιβαλλοντικό έγκλημα σε περιοχές του δικτύου Natura 2000 στην Κρήτη. Συντονιστής 

των δράσεων του έργου είναι ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της Ομάδας 

Διοίκησης, αποτελούμενης από τους Ν. Πέτρου και Σ. Μησιακούλη υπό τον συντονισμό του 

Γ. Πολίτη. Στην ομάδα του έργου επίσης συμμετέχουν οι Μίλτος Γκλέτσος, Λένα 

Χατζηβασιλείου και Δαρεία Βουρδουμπά.  

Ολοκληρώθηκε η εφαρμογή για έξυπνα κινητά τηλέφωνα, με την οποία οι πολίτες και οι 

επισκέπτες τις Κρήτης έχουν τη δυνατότητα να αναφέρουν οποιαδήποτε παράβαση παρατηρούν 

στις περιοχής του Δικτύου NATURA 2000, δράση που ήταν αρμοδιότητα της Εταιρίας μας. 

Ολοκληρώθηκε επίσης η αποστολή και η συλλογή και αξιολόγηση ερωτηματολογίων στο 

πλαίσιο της δράσης της Εταιρίας μας που αφορά την παραγωγή τριών τεχνικών οδηγών. Τον 

Ιούνιο πραγματοποιήθηκε με επιτυχία ο ετήσιος έλεγχος του έργου από τους εξωτερικούς 

ελεγκτές για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το Σεπτέμβριο οργανώθηκε τριήμερο 

εθνικό συνέδριο στο Ηράκλειο. Τον Οκτώβριο υποβλήθηκε η ενδιάμεση έκθεση προόδου του 

έργου και τον Δεκέμβριο έγιναν σεμινάρια για δικηγόρους στα Χανιά και στο Ηράκλειο. Από 

τον Δεκέμβριο, τον συντονισμό της Ομάδας Διοίκησης της Εταιρίας μας ανέλαβε ο Άγγελος 

Σωτηρόπουλος. 

 

10γ. Έργο ICON  

Το έργο  ICON, με συνολικό προϋπολογισμό 151.115 ευρώ που καλύφθηκε κατά 90% από 

ευρωπαϊκή χρηματοδότηση, ολοκληρώθηκε τον Μάιο 2017. Τον Ιανουάριο οργανώθηκε η 
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έκθεση για τις αυτοφυείς ορχιδέες της Ελλάδας και της Τουρκίας στο Γενί Τζαμί στη 

Θεσσαλονίκη. Η έκθεση έτυχε ευρύτατης δημοσιότητας, με αναφορές σε έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα, και συνετεύξεις σε ραδιοφωνιοκύς και τηλεοπτικούς σταθμούς. Τον Μάρτιο 

η έκθεση μεταφέρθηκε στο καφέ Μύρτιλο στην Αθήνα και τον Απρίλιο στο Μουσείο Φυσικής 

Ιστορίας Κρήτης. Στις 20 και 21 Μαΐου πραγματοποιήθηκε επίσκεψη εργασίας στη Σάμο που 

οργανώθηκε από την Εταιρία μας. Στην επίσκεψη συμμετείχαν εκτός από τα στελέχη της 

Εταιρίας μας, μέλη της ομάδας του έργου από την Γερμανία και την Τουρκία. Ολοκληρώθηκε 

επίσης το κοινό πρωτόκολλο παρακολούθησης ορχιδεών της Ελλάδας και της Τουρκίας και το 

υλικό περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για μαθητές δημοτικού και γυμνασίου, που περιλαμβάνει 

το παραμύθι «Ο θησαυρός του Γιωργή», το οποίο γράφτηκε ειδικά για το έργο και είναι 

διαθέσιμο προς πώληση, ένα επιτραπέζιο φιδάκι κι ένα τετράδιο δραστηριοτήτων. Τον Απρίλιο 

οργανώθηκε το τελικό συνέδριο στην Αττάλεια της Τουρκίας. Η Εταιρία μας έλαβε πολύ 

κολακευτικά σχόλεια από τους εκπροσώπους της Διαχειριστικής Αρχής για την απόδοσή της 

στο έργο. 

Τη διαχείριση του έργου είχαν ο Χ. Γεωργιάδης και ο Ν. Πέτρου.  

10δ. Έργο POSBEMED 

Τον Ιανουάριο επίσης ξεκίνησε η υλοποίηση του έργου PosBeMed για την προστασία των 

λιβαδιών Ποσειδωνίας στη Μεσόγειο, που υποστηρίζεται από το χρηματοδοτικό μέσο 

INTERREG-MED. Η ΕΕΠΦ συμμετέχει ως συνεργάτης (Associate) του ΕΛΚΕΘΕ, χωρίς 

προϋπολογισμό, με εκπρόσωπο τον Ν. Πέτρου που είναι μέλος της Επιτροπής Αξιολόγησης της 

στρατηγικής και των αποτελεσμάτων του έργου. Το Μάιο και Ιούνιο, ο Ν. Πέτρου και η Δ. 

Βουρδουμπά συμμετείχαν στη διαμόρφωση ερωτηματολογίων και την προώθηση τους μέσω του 

δικτύου της Γαλάζιας Σημαίας σε Μεσογειακές χώρες. Το έργο θα ολοκληρωθεί στα μέσα του 

2018 και μπορεί, βάσει των συμπερασμάτων που θα προκύψουν, να οδηγήσει σε επόμενη 

πρόταση στην οποία ενδέχεται να μετέχει η Εταιρία μας ως πλήρης εταίρος. 

11. ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

Τον Σεπτέμβριο υποβλήθηκαν οι εξής προτάσεις LIFE: 

Α. LIFE GR-BIOSTRATEGY, στον άξονα Environment and Resource Efficiency, με 

αντικείμενο τη δημιουργία εθνικής στρατηγικής για την βιοοικονομία. Συντονιστής είναι το 

Πράσινο Ταμείο και εταίροι η ΕΕΠΦ, το ΚΑΠΕ, η Εταιρία Διαχείρισης Αποβλήτων Δυτικής 

Μακεδονίας, η ιδιωτική εταιρία ΔΡΑΞΙΣ, ο ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, το ΕΜ και το Πάντειο 

Πανεπιστήμιο.  

Η διάρκεια είναι 42 μήνες και ο συνολικός προϋπολογισμός είναι 2.232.722 ευρώ, από τα οποία 

64% (1.433.902) θα είναι η χρηματοδότηση της ΕΕ.  

Την πρόταση ετοίμασε ο Α. Σωτηρόπουλος με υποστήριξη από τον Ν. Πέτρου.  

Β. LIFE PRIMED, στον άξονα Nature, με αντικείμενο την προστασία οικοτόπων 

προτεραιότητας, κυρίως εποχικών λιμνίων, στο Δέλτα Νέστου και στο  Palo Laziale της 

Ιταλίας. Συντονιστής είναι η ΕΕΠΦ και εταίροι το Τμήμα Περιβαλλοντικής Βιολογίας του 

Πανεπιστημίου Sapenza της Ρώμης, η αναπτυξιακή εταιρία ARSIAL (Lazio, Ιταλία), το ΙΜΔΟ 

του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, και ο Φορέας Διαχείρισης του ΕΠΑΜΑΘ.  
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Η διάρκεια είναι 60 μήνες και ο συνολικός προϋπολογισμός είναι 2.136.775 ευρώ, από τα οποία 

75% (581) θα είναι η χρηματοδότηση της ΕΕ. 

Την προετοιμασία της πρότασης έκαναν οι Χ. Γεωργιάδης και Ν. Πέτρου.  

Γ. LIFE CORALIFE που αφορά την αποκατάσταση και διατήρηση θαλάσσιας βιοποικιλότητας 

στην περιοχή Civitavecchia (Lazio, Ιταλία) και στη Λέσβο. Συντονιστής του έργου είναι ο 

Φορέας διαχείρισης λιμανιών της  Βόρειας Τυρρηνίας και εταίροι το ΕΛΚΕΘΕ, 

το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το τμήμα οικολογίας και βιολογίας του Πανεπιστημίου Tuscia, 

το Istituto Superiore per la Protezione e la Ricerca Ambientale, το FEE ITALY και η ΕΕΠΦ με 

συμμετοχή σε δράσεις ενημέρωσης και ΠΕ. 

Δ. Η ΕΕΠΦ συμμετείχε, μετά από πρόσκληση, ως εταίρος στην πρόταση που υπέβαλε η Ιερά 

Κοινότητα του Αγίου Όρους στο πρόγραμμα LIFE. Η πρόταση υποβλήθηκε ως concept note  

στην κατηγορία Integrated Projects, είναι διάρκειας 8 ετών και αφορά μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση για τη διαχείριση των οικοσυστημάτων του Αγίου Όρους. Στην πρόταση ως εταίροι 

συμμετέχουν επίσης το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, ο ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και το 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο.  

Τέλος, τον Οκτώβριο οι Χ. Γεωργιάδης και Ν. Πέτρου προετοίμασαν και υπέβαλαν ως concept 

note πρόταση με ακρωνύμιο AKDENIZ στην CFCU (διαχειριστική αρχή Τουρκίας). Η πρόταση 

αφορά την ενδυνάμωση ΜΚΟ, και τη συνεργασία φορέων της κοινωνίας των πολιτών με 

δημόσιους φορείς, με άξονα την προστασία του περιβάλλοντος και εμβληματικών ειδών της 

περιοχής της Mersin (πράσινη θαλάσσια χελώνα και μεσογειακή φώκια). Συντονιστής είναι ο 

Σύνδεσμος Ξενοδόχων της Mersin, και εταίροι η ΕΕΠΦ, το Πανεπιστήμιο της Mersin, οι 

τοπικοί Δήμοι Mersin και Erdemli, το Αγροτικό Επιμελητήριο της Mersin, ο Σύνδεσμος 

Δημοσιογράφων της Mersin και η Ένωση Δήμων Ανατολικής Μεσογείου (23 δήμοι). Αν 

εγκριθεί το concept note θα πρέπει να υποβληθεί πλήρης πρόταση με προϋπολογισμό ως και 

500.000 και συγχρηματοδότηση ως και 90% ανάλογα με τον τύπο των δαπανών. 

12. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  

Για τις δράσεις στον τομέα της παρεμβατικής προστασίας και την εκπροσώπηση της Εταιρίας 

στις συναντήσεις με τις άλλες περιβαλλοντικές ΜΚΟ, που στοχεύουν στη διατύπωση κοινών 

θέσεων σε σημαντικά προβλήματα, υπεύθυνος είναι ο Μίλτος Γκλέτσος, σε συνεργασία με τα 

μέλη της Επιτροπής Φύσης. 

- Η Εταιρία τον Ιανουάριο 2017 κατέθεσε στο Συμβούλιο της Επικρατείας αίτηση ακυρώσεως 

της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για την ανάπλαση του ρέματος Πικροδάφνης, σε 

συνεργασία με άλλες τρεις οργανώσεις. Για την τεκμηρίωση της προσφυγής έχει συνεργασία με 

πραγματογνώμονες διαφόρων ειδικοτήτων. Η εκδίκαση της υπόθεσης ήταν προγραμματισμένη 

για τον Νοέμβριο 2017 αλλά μετά από αναβολή αναμένεται να γίνει τον Μάρτιο του 2018. Η 

Εταιρία μας παρακολουθεί στενά την υπόθεση της Πικροδάφνης εδώ και 3 έτη. 

- Το Μάρτιο 2017 με απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, τέθηκε εκτός ισχύος το Ειδικό 

Χωροταξικό Τουρισμού, κατά του οποίου είχε προσφύγει η Εταιρία μας μαζί με άλλες 

περιβαλλοντικές οργανώσεις. 
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- Το 2017 δεν συνεχίστηκε η διαδικασία διαλόγου για το κυνήγι που είχε ξεκινήσει το Υπ. 

Περιβάλλοντος το 2016, και στην οποία είχαμε καταθέσει δημόσια τις προτάσεις μας. Η Εταιρία 

μας ωστόσο υπέβαλε προτάσεις της για την ρυθμιστική θήρας της περιόδου 2017-18, και 

ταυτόχρονα παρακολουθεί στενά το θέμα της εντεινόμενης λαθροθηρίας αγριόγιδου σε περιοχές 

της Πίνδου και του Ολύμπου. 

- Η Εταιρία μας ενημέρωσε τη Μόνιμη Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής για το θέμα της 

προστασίας του γεωπεριβάλλοντος και για το θέμα της πετρελαιοκηλίδας του Σαρωνικού. Για το 

τελευταίο θέμα συμμετείχαμε και σε ευρεία σύσκεψη φορέων και περιβαλλοντικών 

οργανώσεων στο Υπ. Ναυτιλίας και η Εταιρία έκανε δημόσια παρέμβαση. 

- Τον Μάιο η Εταιρία μας διοργάνωσε με επιτυχία επετειακή ημερίδα για τα 25 χρόνια της 

Οδηγίας για τους Οικοτόπους και του δικτύου προστατευόμενων περιοχών Natura 2000, με 

εισηγητές από την Ευρ. Επιτροπή, το Υπ. Περιβάλλοντος, τον Συνήγορο του Πολίτη, το 

Συμβούλιο της Επικρατείας, το Πράσινο Ταμείο, το Πανεπιστήμιο Αθηνών και περιβαλλοντικές 

οργανώσεις.  

- Τον Οκτώβριο η Εταιρία μας, μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, ενημέρωσε τα 

στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας της Ε.Ε. 

στην Ελλάδα.  

- Το Νοέμβριο Εταιρία μας συμμετείχε στο ειδικό τεχνικό σεμινάριο για τα Αιολικά Πάρκα και 

την βιοποικιλότητα που διοργάνωσε το Υπ. Περιβάλλοντος σε συνεργασία με την Ευρ. 

Επιτροπή. 

- Η Εταιρία μας στο πλαίσιο της συνεργασίας της με το Σωματείο «Διάζωμα», περιέγραψε 

περιοχές με σημαντικό φυσικό περιβάλλον κατά μήκος της «Ολυμπίας Οδού» (Β και ΒΔ 

Πελοπόννησος) και της «Νέας Οδού» (Ανατ. Στερεά), για τη δημιουργία οικοτουριστικών-

πολιτιστικών διαδρομών. Το τ.156 του περιοδικού «Η Φύση» ήταν αφιερωμένο στη συνεργασία 

με το «Διάζωμα».   

- Η Εταιρία μας, διερευνά καταγγελίες και απαντά σε ερωτήματα πολιτών για θέματα 

προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος ανταποκρινόμενη και απευθύνθηκε σχετικά σε 

αρμόδιες υπηρεσίες ή φορείς σε πολλές περιοχές της χώρας. Μεταξύ άλλων υπέβαλε αναφορά 

στον Συνήγορο του Πολίτη για χωροθέτηση χώρου απορριμμάτων, και για απόρριψη μπάζων σε 

δύο θέσεις στην καλδέρα της Σαντορίνης. Για το περιστατικό της κίνησης τζιπ στη λίμνη 

Νευρόπολης Καλλιδρόμου προχωρήσαμε σε καταγγελία στο ΣΥΓΑΠΕΖ (Συντονιστικό Γραφείο 

Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών), το Δασαρχείο και την Αστυνομία, οι οποίοι 

διεξήγαγαν έρευνα.  

- Συνεχίζεται η στενή συνεργασία με τις άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις και η 

παρακολούθηση ζητημάτων βιοποικιλότητας και προστατευόμενων περιοχών. Μεταξύ άλλων, 

πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις για τη νομοθεσία παραχώρησης αιγιαλού, το Ειδικό 

Χωροταξικό Σχέδιο Τουρισμού, την αναθεώρηση του συστήματος προστατευόμενων περιοχών, 

την επέκταση των περιοχών του Δικτύου Natura 2000, την κύρωση της Συμφωνίας του 

Διασυνοριακού Πάρκου Πρεσπών, την ενσωμάτωση της κοινοτικής νομοθεσίας για την 

πλαστική σακούλα, κ.ά.  
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- Η ΕΕΠΦ σε συνεργασία με τις άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις υπέβαλε παρατηρήσεις και 

προτάσεις επί του νομοσχεδίου για τους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών. 

Επίσης, συνεχίσθηκε για 5
η
 χρονιά η εκστρατεία των οργανώσεων για την καταπολέμηση του 

φαινομένου των δηλητηριασμένων δολωμάτων.  

- Τον Δεκέμβριο 2017 η ΕΕΠΦ και η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία δημοσίευσαν κοινή 

πρόταση για τη δημιουργία του πρώτου προστατευόμενου Τοπίου Άγριας Φύσης της χώρας 

στην κοιλάδα του Μόρνου και τους γύρω ορεινούς όγκους Βαρδούσια-Οίτη-Γκιώνα που την 

περιβάλλουν. Η πρόταση έχει υποβληθεί στις αρμόδιες Δ/νσεις του ΥΠΕΝ. 

Η Εταιρία μας απευθύνεται ή/και απαντά σε δημοσιογράφους για επίκαιρα θέματα της 

ελληνικής φύσης, και ενημερώνει τα μέλη και φίλους της μέσω της ιστοσελίδας της και των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Εμπλουτίζει τη βιβλιοθήκη της με εκδόσεις (μονογραφίες και 

επιστημονικά περιοδικά) για την ελληνική φύση και διατηρεί συνεργασίες με βιβλιοθήκες του 

εξωτερικού.   

13. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΙΔΡΥΜΑ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 

Με το θάνατο του Κων. Μητσοτάκη τον Μάιο 2017, η οικογένειά του αποφάσισε, σύμφωνα με 

την επιθυμία του, οι δωρεές εις μνήμην του να δοθούν σε 3 οργανώσεις, την Ελληνική Εταιρία 

Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, το WWF και την Εταιρία μας για δράσεις προστασίας της 

φύσης στα Λευκά Όρη. Άμεσα ξεκίνησε συνεργασία με το Ίδρυμα Κ. Μητσοτάκη για τη 

διαμόρφωση δράσεων και την ανάθεση έργων. Την Εταιρία μας εκπροσωπούν οι Μ. Γκλέτσος 

και Ν. Πέτρου. Η ΕΕΠΦ πρότεινε τη δημιουργία πρότυπου βοτανικού κήπου με ιαματικά και 

αρωματικά φυτά της Κρήτης σε έκταση της Μονής Μεταμορφώσεως Χανίων, καθώς και την 

επέκταση υπάρχουσας φυτείας αμπελιτσιάς στο οροπέδιο Ομαλού. Επιστημονική Σύμβουλος 

και υπεύθυνη υλοποίησης των δράσεων είναι η Ειρήνη Βαλλιανάτου. Τον Νοέμβριο 

ανακοινώθηκαν επίσημα οι δράσεις σε μεγάλη συνέντευξη τύπου. Η δημιουργία του βοτανικού 

κήπου αναμένεται να ξεκινήσει άμεσα καθώς έχουν ολοκληρωθεί οι σχετικές συνεννοήσεις.  

14. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΚΗΘΥΡΑ 

Μετά την τεράστια οικολογική καταστροφή στα Κύθηρα από την φωτιά του Αυγούστου του 

2017, η ΕΕΠΦ υπέβαλλε στην Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας Κυθήρων και Αντικυθήρων 

ολοκληρωμένη πρόταση για την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος του νησιού. Πρέπει 

να τονισθεί ότι το Σχέδιο Δράσης που καταστρώθηκε δεν περιορίζεται μόνο σε ενέργειες 

αποκατάστασης. Ένα μεγάλο μέρος του, θα αφιερωθεί στην εκπαίδευση, οργάνωση και 

δραστηριοποίηση διαφόρων ηλικιακών ομάδων της κυθηραϊκής κοινωνίας στον τομέα της 

πρόληψης. Τέλος δεδομένου ότι τα Κύθηρα παρουσιάζουν τεράστιο οικολογικό ενδιαφέρον, το 

Σχέδιο Δράσης θα στοχεύει σε διάφορες παραμέτρους της βιώσιμης ανάπτυξης όπως 

επανασυγκρότηση γεωργικών και κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων, ανάδειξη τοπικών 

προϊόντων κ.ά., με στόχο την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας για ντόπιους νέους, αλλά ίσως 

και για απόδημους που θέλουν να επιστρέψουν στο νησί. 

Για την υλοποίηση του έργου αυτού συγκροτήθηκαν ένα Συντονιστικό Όργανο με εκπροσώπους 

των δύο μερών και μία Επιστημονική Επιτροπή με πρόεδρο τον Δρ. Δασολογίας Γιώργο 

Καρέτσο  και μέλη στελέχη του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών και της ΕΕΠΦ. 
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Στις 20 Δεκεμβρίου υπεγράφη και το σχετικό Μνημόνιο Συνεργασίας από τον Πρόεδρο της 

Εγχωρίου Περιουσίας και τον Πρόεδρο της ΕΕΠΦ με την παρουσία των εκπροσώπων όλων των 

μεγάλων Κυθηραϊκών Σωματείων, στα γραφεία της ΕΕΠΦ. 

15.  ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ  & ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΠΟΡΩΝ  

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αναγνωρισιμότητας της ΕΕΠΦ και της εξεύρεσης  οικονομικών 

πόρων, η Βικτωρία Ζώινα προέβει στα παρακάτω: 

Παρουσίαση συνέντευξης του Προέδρου του Δ.Σ. στο “Green Issue” του περιοδικού του 

αερολιμένα Αθηνών 2board. Τιράζ 100.000 ++ αντίτυπα. Η παρουσίαση προωθήθηκε σε μέλη, 

χορηγούς και δίκτυα προγραμμάτων. 

Περαιτέρω ασχολήθηκε με μεγάλο αριθμό επαφών που οδήγησαν σε χρηματικές ή προϊντικές 

χορηγίες, διευκολύνοντας έτσι την υλοποίηση διαφόρων δράσεων και προγραμμάτων.Υπάρχει 

αναλυτικός κατάλογος σε περίπτωση που κάποιος θέλει να ενημερωθεί.  

 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου  

Η Γενική Γραμματέας 

Αλέξια Νικηφοράκη 


